

加快塑造山东高质量发展新优势

林武(山东省委书记、省人大常委会主任)



党的十八大以来,习近平总书记围绕高质量发展作出一系列重要论述,引领我国经济社会发展取得举世瞩目的重大成就。在党的二十大报告中又鲜明提出,“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。在全国两会参加审议时,进一步明确了推动高质量发展的必由之路、战略基点、必然要求和最终目的,为推动高质量发展提供了根本遵循。

当前,山东正处在由大到强战略性转变的关键时期,必须积极服务融入新发展格局,以绿色低碳高质量发展先行区建设为抓手,深化新旧动能转换,加快转变发展方式、优化经济结构、提升发展质效,努力塑造高质量发展新优势。

推动高质量发展,必须坚持创新引领,着力提升经济发展核心竞争力。加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。山东科教资源多,实体经济规模大,加快科技创新既有良好基础,也有迫切需求。要强化关键技术攻关,瞄准科技创新前沿和产业发展需要,实施重大科技创新工程,在基础原材料、高端芯片、人工智能等领域加快攻克“卡脖子”技术,不断增强区域创新能力。要强化企业创新主体地位,引导企业加大研发投入,大力推进产学研协同创新,推动创新要素向企业聚集,加快打造一批“专精特新”“独角兽”“单项冠军”企业,激活高质量发展源头活水。要强化科技创新体制改革,完善科技评价体系,推行“揭榜挂帅”“赛马制”“定向奖励”机制,持续为科研人员松绑减负,营造尊重创新、鼓励创新、引导创新的良好生态。

推动高质量发展,必须坚持转型升级,着力优化经济结构。产业是高质量发展的重要载体。我们坚持腾笼换鸟、凤凰涅槃,大力培育“十强产业”,加快构建现代化产业体系。要聚力传统产业改造提升,滚动实施“万项技改、万企转型”,一业一策推动钢铁、化工等传统优势产业提档升级,努力实现高端化、智能化、绿色化发展。要聚力新兴产业培育壮大,聚焦新一代信息技术、新能源、新材料等领域,打造一批战略性新兴产业集群,前瞻布局空天信息、量子科技等未来产业,不断开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。要聚力数字赋能增效,抓住用好数字变革新机遇,深入推进数字产业化、产业数字化、数据价值化、治理服务数字化,加快催生新产业新业态,为高质量发展插上“数字翅膀”。

推动高质量发展,必须坚持绿色低碳,着力推动经济社会全面绿色转型。绿色低碳是实现碳达峰碳中和的

主要途径,也是高质量发展的内在要求。作为能源消费大省,我们决不能走回头路,必须在绿色低碳高质量发展上蹚出一条新路来。要突出绿色制造,推进绿色低碳技术改造,加强绿色加工、清洁生产等共性技术装备推广,更大力度减排降耗、降能耗、提效率。要突出节约集约,持续深化“亩产效益”改革,打造一批循环经济示范园区,推进资源节约集约利用,让有限资源发挥更大效益。要突出生态优先,大力发展战略性新兴产业,积极谋划一批生态建设重大项目,让绿色成为全省发展的靓丽底色。

推动高质量发展,必须坚持民生为本,着力在发展中保障和改善民生。近年来,山东各项民生事业取得长足进步。我们要始终坚持以人民为中心的发展思想,让发展成果更多更公平惠及人民群众。要加大惠民力度,确保财政用于民生支出保持在80%左右,滚动接续推出20项重点民生实事,用心用情用力解决好群众急难愁盼问题。要提升民生温度,动态调整困难群体救助保障标准,逐步提高城乡居民基本养老金水平,织密织牢社会保障网。要增加幸福厚度,做好高校毕业生、农民工等重点群体就业帮扶,加快养老、教育、医疗等公共服务建设,增强公共服务可及性、便捷化,在共同富裕方面积极探索路径模式。

推动高质量发展,是一场事关发展全局的深刻变革,需要各级党员干部不断提升能力素养,增强推动高质量发展的本领。要切实转变思想观念,把握发展规律,强化市场思维,注重统筹兼顾,善于在破解难题中推动高质量发展不断取得新成效。

(新华社记者王念、张武岳整理)

全力以赴拼经济 奋勇争先挑大梁

楼阳生(河南省委书记、省人大常委会主任)



在全国两会参加审议时,习近平总书记强调要牢牢把握高质量发展这个首要任务,提出了“四个必须”的重大要求。中央经济工作会议指出,各地各部门要全力以赴、集中精力推动高质量发展,优势区域要走在前,经济大省要挑大梁,各地区都要多作贡献。河南经济总量居全国第五,在推动高质量发展上如何奋勇争先、更加出彩,我们深感责任重大。

2022年,我们坚持以习近平总书记视察河南重要讲话重要指示为总纲领总遵循总指引,落实“疫情要防控、经济要稳住、发展要安全”的重大要求,扛稳“经济大省要挑大梁”的政治责任,有效应对超预期因素冲击,全省主要经济指标增速全面领先、排名大幅前移,生产总值突破6万亿元,工业投资增速是全国的2倍多,高技术制造业、战略性新兴产业增加值分别增长12.3%、8%,规上工业企业研发活动覆盖率达52%,全社会研发经费突破1100亿元,技术合同成交额突破1000亿元,增长68%,粮食总产达1358亿斤、增产占全国增量的66.3%,交出了真金白银的答卷。

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,我们将落实习近平总书记提出的“在守住根基、稳住阵脚的基础上积极进取,不停步、能快则快,争取最好结果”的重大要求,落实全国两会部署,以“开局就是决战、起步就要冲刺”的竞进姿态,以敢拼的勇气、爱拼的担当、善拼的举措,奋力跑出高质量发展加速度。在开局之年展现开局之力、开局之势、开局之为。

一是纲举目张抓工作。坚定“只要战略对,通过努力一定胜”的信心决心,紧抓构建新发展格局战略机遇,深

入实施“十大战略”,不断加固“稳”的基础,加速集聚“进”的动能。特别是坚持把创新驱动、科教兴省、人才强省战略作为“一号战略”,深入实施创新发展综合配套改革,以推进省科学院重建重振为牵引,以产学研贯通、规模以上工业企业研发活动全覆盖为抓手,统一布局、统一配置创新资源,加快构建有利于提升嫁接能力、裂变能力、辐射能力、带动能力的创新生态圈,努力建设国家区域科技创新中心。守好“三农”基本盘,保障粮食和重要农产品稳定安全供给,在全面推进乡村振兴中加快建设农业强省。

二是项目为王抓投资。持续开展“三个一批”项目建设,坚持以产业项目为重点,拓展有效投资空间,严控“两高一低”项目,鼓励和吸引更多民间资本参与重大工程、重点产业链供应链项目建设,激发民间投资活力,确保固定资产投资超过3万亿元,以高质量项目为高质量发展增势赋能。

三是千方百计促消费。把恢复和扩大消费摆在优先位置,稳定大宗消费,提升传统消费,培育新型消费,开展系列促消费活动,打造内容丰富、品质精良、结构合理的高质量消费供给体系。大力发展战略性新兴产业、平台经济,打造线上线下消费高地。建立健全扩大居民消费的长效机制,使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费。

四是打造集群强产业。实施产业链再造工程、产业链供应链贯通工程、重大技术装备攻关工程,推动短板产业补链、优势产业延链,传统产业升链、新兴产业建链,加快打造10个重大先进制造业集群、30个千亿级现代化产业链和300个特色产业集群。深化“万人助万企”等活动,确保新增规上工业企业2500家,力争新培育“专精特新”中小企业1000家、省级专精特新中小企业1000家。

五是改革开放激活力。用好改革关键一招,谋划推进我省新一轮全面深化改革。按照党中央部署,有组织、有步骤、有纪律推进机构改革。突出抓好营商环境市场化、法治化、国际化一流营商环境综合配套改革,推进要素市场化配置改革,依法保护产权和知识产权。谋划新一轮深化国企改革行动方案,引导民营经济健康发展高质量发展,推进地方金融改革,稳慎推进房地产市场改革。深化制度型开放,高水平打造自贸试验区2.0版,高质量建设实施RCEP示范区,提升“空中、陆上、网上、海上”四条丝绸之路的影响力辐射力带动力。

(新华社记者唐卫彬、双瑞整理)

江苏江阴:勇当民营经济高质量发展县域示范

在推进中国式现代化进程中,民营经济发挥着不可或缺的重要作用。江苏省江阴市民营经济发达、贡献度高,秉承“敢攀登、创一流”的精神,在守正创新中不断焕发生机与活力。2021年,江阴被国家列为“民营经济示范城市”首批创建城市。面对新发展格局,江阴持续走好产业强市之路,以“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的担当作为,优化民营经济发展环境,着力打造民营经济县域示范,激发县域经济高质量发展内生动力。

民营经济动能澎湃

江阴,地处“江尾海头”,有“锁航要塞”之称。从乡镇企业异军突起的“苏南模式”,到资本市场的“江阴板块”,再到民营企业资本化、集团化运营,江阴自改革开放以来不断抓住机遇、抢占先机,实现民营经济跨越发展。

长期以来,当地民营企业通过创新升级、兼并收购、与央企合作等方式增加体量、增强体质,打造行业高峰。目前,江阴入围2022四大类中国500强企业43家,其中中国民营企业500强14家,占江苏省比重约15%,阳光集团、双良集团、法尔胜泓昇集团等纷纷成为各自领域的领军企业;累计拥有境内外上市公司59家,数量位居全国县级市第一,其中A股民营企业就有40家。

江阴,地处“江尾海头”,有“锁航要塞”之称。从乡镇企业异军突起的“苏南模式”,到资本市场的“江阴板块”,再到民营企业资本化、集团化运营,江阴自改革开放以来不断抓住机遇、抢占先机,实现民营经济跨越发展。

江阴,地处“江尾海头”,有“锁航要塞”之称。从乡镇企业异军突